

असह्य कुछ ऐसे व्यक्तियों की सेवाओं का उपयोग है जो अप्रमाणिक मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रम में लिखा जाता है जो अप्रमाणिक रूप से प्रशिक्षित नहीं होते हैं। ये ही ननपेशेवरों की संज्ञा दी जाती है। ऐसे ननपेशेवरों में प्रायः स्कूल या कॉलेज के छात्र किशोर पारिवारिक महिलाएँ या अन्य व्यक्त लोग जिन्हें मानसिक स्वास्थ्य के क्षेत्र में कोई डिग्री या प्रशिक्षण प्राप्त नहीं होती है या अन्य कोई विशिष्ट सामाजिक पहचान नहीं होती है शामिल किये जाते हैं। ऐसे लोगों की सेवाएँ स्थानीय अस्पताल, उपचार ग्रह सामुदायिक मानसिक कार्यक्रम स्कूल घर या देवदाल ग्रहशाळा आदि में प्राप्त की जा सकती हैं। जिससे व्यक्त इनके समी प्रशिक्षण किया जाता है जो समी नहीं या समी कार्यक्रम प्रशिक्षण किया जाता है। नन पेशेवरों की प्रशिक्षणों में प्रशिक्षणों के अतिरिक्त एक और काफी गारिफ़ किया गे वही इसी इन्वे उपयोग से कुछ उत्पन्न समस्याओं की तरफ़ ध्यान केंद्रण कराया जिनके कुछ प्रमुख निम्नलिखित हैं -

1. नन पेशेवरों के व्यक्तिगत गुणों एवं बुद्धिमत्तियों से लेकर समस्याएँ - problems relating to personal qualities and background of professionals - ननपेशेवर व्यक्तियों में जैसे शैक्षणिकों की निहाय ही समी रहती हैं जिससे रोगी की समस्याओं से निपटने में मदद मिलती है। रिचमंड रिचमंड 1965 तथा कोवेन Cowen 1967 ने अपने अपने अध्ययनों के आधार पर बताया कि रोगी धनात्मक परिवर्तन लाने के लिए जिन तरह की सामर्थ्यता ज्ञान तथा बुद्धि का विकास कर नन पेशेवरों में की होती है की जरूरत होती है वही तरह की सामर्थ्यता, ज्ञान

तथा बुद्धि नन पेशेवरों में नहीं होती है। इतना ही नहीं प्रायः ऐसे ननपेशेवर अपने कार्य में अधिक आवेग (involvement) राजगी उमंग एवं राजगी दिवाते हैं जो इसका ही एक नकारात्मक प्रभाव पड़ता है। इससे वास्तव में ननपेशेवर अपनी सफलता का रोगी पर प्रवेपण करते हैं और उनकी अनाशाक्ति जो रोगियों की सफलताओं को सफल करने के लिए आवश्यक है समाप्त हो जाती है।

2. ननपेशेवरों की क्षमता से संबंधित समस्या - Problems relating to non professional workers - ननपेशेवरों की क्षमता अस्पष्ट होती है। यदि गौर किया जाए तो स्पष्ट होता है कि वे एक स्टाफ के रूप में होते हैं पर उन्हें मान्यता नहीं मिलती है जो एक पेशेवर को मिलती है जिसकाए ननपेशेवर अपने कार्य को शोषित तथा उपमानित महसूस करते हैं या कोई स्पष्ट क्षमता नहीं का पते हैं। इतना ही नहीं ननपेशेवरों को खूब बहुत अधिक ज्ञान नहीं होता है तथा जिदगी के उच्च चढ़ाव से पली पोति परिचित नहीं होते हैं जिसकाए जिदकाए कई तरह की समस्याए उत्पन्न हो जाती हैं।

3. पेशेवरों के धर्मों से संबंधित समस्याए - Problems relating to professional values - ननपेशेवरों के कार्य के स्वयं ननपेशेवर लोग ही बीच से नहीं समाप्त पाते हैं क्योंकि वे एक पेशेवर प्रवृत्ति विकसित कर लेते हैं। परंतु एक पेशेवर की प्रतिष्ठा एवं सामाजिक स्तर के ही ननपेशेवरों को नहीं मिलती। आज जंगल भी ननपेशेवरों की क्षमताओं का ध्यान समाप्त कर रहे हैं परंतु उन्हें पेशेवर के सामाजिक मानने को लक्ष्य नहीं होती है। खूबी ननपेशेवर अधिकांशतः प्रत्यक्ष सेवा में ही रुका रहते हैं इसलिए पेशेवर अपना अधिक ध्यान सिर्फ अधिग्रहण और विरहण में

दे पाते हैं तथा उपचार संबंधी सेवाओं की उपेक्षा हो जाती है जो अनुचित है। प्रायः इसी स्थिति में पेशेवर लोग अनुभवहीन नए पेशेवरों पर ही रोजी का उपचार तथा देखभाल पूर्णतः छोड़कर अपने आप को अन्य कार्यों में लगा लेते हैं जो रोगियों के मानसिक स्वास्थ्य की दृष्टि से हानिकारक है। कभी-कभी तो यह भी देखा जाता है कि नए पेशेवर लायडल कॉलेज के बाद जो इस क्षमता में होते हैं मानसिक अस्पतालों या सांख्यिक मानसिक स्वास्थ्य केंद्रों में नीचले स्तर के स्टाफ से कण्ड बँटते हैं और उनका अपनी प्रवृत्ति बनाये रखने के लिये सौ अक्सर पकाव डालते रहते हैं इससे ज्ञान का प्रहलक उत्पन्न हो जाता है तथा रोगियों की पेशेवरियों कट जाती है। अतः किली मानसिक स्वास्थ्य केंद्र में नए पेशेवरों की क्हाली करने के पहले कहां के स्टाफ विचेखर नीचले स्तर के स्टाफ की आभिरुचियों मनोवृत्तियों का जायजा लेना अनिवार्य हो जाता है।

4. कार्यक्रम संजहन प्रशिक्षण तथा जीवन वृत्ति विकास में समस्या - problem in programme organization नव्यमोन्य and career development - स्पष्ट है कि नए पेशेवरों को कार्य परिस्थिति में ही योडा बहुत प्रशिक्षण मिल जाता है। विद्यविद्यालयों या वैसे विशिष्ट संस्थान जहां पेशेवरों की प्रशिक्षण दिया जाता है वहां उन्हें किली भी रहता प्रशिक्षण या अनुभव प्राप्त करने का मौका नए पेशेवरों को नहीं दिया जाता है एले में नए पेशेवरों के प्रशिक्षण पर इस ध्यान देना स्वस्थ कार्यक्रम से संबंधित संजहनों में नए पेशेवरों की उपेक्षा क्षमता का कटाप है। उर्ले इतने आभिरु नए पेशेवरों की तौठी पुरण तथा

जीवनशक्ति विकास में काफी सुदृढ़ नहीं होती
 और ये सकारी धन या ऋण मिलने पर
 आधारित रहते हैं। इस अनिश्चितताओं के
 कारण नवपेशवों की समझाए स्वयं ही
 काफी उलझी हुई होती हैं ऐसे में उनसे कुछ
 उम्मीद उलान धूर्य को दीया दिवान के ही समान
 होता है।

इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि
 नव पेशवों की सेवाओं से सामुदायिक मानसिक
 स्वास्थ्य हार्नेका में समझाए उत्पन्न हो जाती
 है। जिसे इस केन्द्रों का काम सुचारु रूप
 से नहीं चल पाता है।

~~1/1/2020~~
 04/01/2020